

TRABAJO

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

Apárese semanalmente

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 10 cts. | Fuera: trimestre 1'25 ptas.
Un mes 30 id. | Extranjero: id., 1'50 id.
Paquete de 30 ejemplares 1'25 pesetas

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

La huelga y la política

En uno de los últimos números de Nueva Illice, nos aconsejaba a los obreros que no convirtieramos las cuestiones sociales, en asuntos políticos; nosotros agradecemos el consejo del colega, porque estamos identificados con él, es más, aseguramos que los trabajadores nunca nos prestaremos a ser instrumentos políticos de nadie y mucho menos de ningún partido monárquico, pero ¿este interés que se toma «Nueva Illice» con nosotros indicándonos el camino a seguir en las huelgas, por qué no lo hizo con los patronos (de quien es su portaestandarte), aconsejándonos que no cometieran la vilanía de darle carácter político y con marcada parcialidad, a una cuestión que era puramente económica y social? A nosotros se nos dijo si someteríamos la solución de la huelga a un tribunal arbitral inmediatamente nos avenimos a ello sin ningún reparo: Se nos manifestó después que el gobernador quería hablarnos del asunto e incontinenti nos apresuramos a plegarnos a su disposición, sin obtener nada: luego se nos invitó por conducto del alcalde a que designáramos tres personas, que con otras tres elegidas por los patronos y bajo la presidencia del gobernador civil resolvieran el conflicto y también nos avenimos a ello sin poner ninguna dificultad, nombrando a D. Antonio Hernández, registrador de la propiedad y persona independiente, a don Pascual Martínez, republicano y a don Pascual Román; ¿podrá decirnos «Nueva Illice», qué marcado interés político hemos seguido nosotros en toda nuestra actuación en la huelga, hasta el nombramiento de tribunal que fué quien la solucionó?

«Nueva Illice», que nunca vió con simpatía nuestra causa y que siempre defendió abiertamente a los patronos, nos

aconsejaba que no hiciéramos una cosa que en modo alguno se nos puede imputar y en cambio a los suyos, a los fabricantes que son quienes en esta huelga metieron la cizafia política, no les dice nada. ¿A qué obedece este marcado interés que el caro colega demostró por nosotros en esta ocasión? Sencillamente a querer desvirtuar el ridículo de sus patrocinados, los patronos, que torpemente y en perjuicio suyo cometieron la felonía de marcarle un carácter político a una cuestión puramente económica, donde solo se ventilaban intereses sociales.

Díganos «Nueva Illice», ¿qué papel desempeñaba D. Antonio Rodríguez Giménez (a) Rodriguetes en esta huelga, llevando y trayendo, bien es verdad que no aprovecha para otra cosa, noticias al gobernador e introduciendo y sacando patronos de los despachos de reconocidos políticos conservadores? ¿por su significación industrial no será? no siendo por esto no nos cabe ninguna duda, que es, porque aspira a la alcaldía (¡pobre pueblo!) y quiere estar bienquisto con los patronos.

De modo que aquí no se vé por ninguna parte la acción del industrial que defiende sus intereses, sino la intervención del político, cuyas influencias a falta de razones, querían utilizar los patronos para injustamente abogar las pretensiones de las obreras.

Cuando fueron conducidos los patronos por Rodriguetes a presencia del gobernador, Joaquín Román presentó a don Juan Martínez Fuster, teniente Alcalde liberal, a D. Manuel Díez Pomares, id., y a D. Francisco Matarredona Ramirez, también teniente alcalde liberal; de modo que allí no fueron los industriales a pedir protección por considerar hollados sus derechos, sino los políticos para que los amparara un gobernador ciervista, a quien querían predisponer su ánimo contra las obreras, para haberlos hecho capitular por la presión gubernativa; si es-

to no se hizo no fué por falta de ganas de los patronos.

¿Y qué diremos de las personas que los patronos designaron para formar parte del tribunal? D. José Pascual Urbán es conocido en todo el pueblo por sus marcadas tendencias tarinistas, D. Antonio Sánchez Bernad y D. Lorenzo Fenoll son instrumentos ciegos de D. Andrés Tarí de modo que díganos «Nueva Illice»: ¿Quién le dió a la huelga una marcada tendencia política, los obreros al avenirnos a tratar con todo el mundo sin distinción para solucionar o los patronos que para vergüenza de todo el pueblo, se entregaron en cuerpo y alma al gobernador? ¿Qué interés podía tener el señor Pérez Mirete, jefe de los conservadores de Alicante, en la solución de la huelga, para que los patronos utilizaran sus influencias políticas con el santo propósito de hacerla fracasar por medios represivos?

Después de lo expuesto, no le puede caber ninguna duda a «Nueva Illice», de que los únicos que buscaron a los políticos valiéndose de ellos para que los defendieran en la huelga, fueron los patronos; nunca, nunca, nosotros, que no necesitamos de esos menesteres, por que siempre nos asiste la razón y con ella por lema, pensamos conquistar todas nuestras reivindicaciones.

Sepa pues «Nueva Illice» y todos los patronos, que en esa contienda entre el capital y el trabajo, las autoridades locales se limitaron a respetar nuestros derechos y por ello nada les tenemos que agradecer; y sepan también, que si mañana mandara el Sr. Tarí, (que no mandará), tendría que tener para nosotros el mismo respeto aunque no quisiera por que en ese caso, nosotros sabríamos imponernos para hacer prevalecer nuestros derechos.

Estos tiempos no son aquellos del trago, de triste recordación, que se llevaron al Castillo de Alicante, a unos cuantos

infalible a las pocas horas de trascurrido
motín en haberles tomado declaración
para activamente la fuerza social
representa el proletariado organi-
do, se basta y se sobra para hacer pre-
senciar sus derechos en todas partes y
eliminar abusos y atropellos de nadie;
sepa de todos los políticos monárquicos
y tomen nota de ello también todos los
ciudadanos.

UNA IDEA

Modesta, claro está, por ser mía,
y que brindo a las sociedades todas
que se cobijan en el Círculo Obrero.

Esta sociedad, como todos sabéis,
ha venido como madre amorosa pro-
tegiendo y amparando dentro de su
seno a todas las sociedades que hoy
existen en dicho Centro: les ha dado
libros, periódicos, luz, local y quan-
tos menesteres han necesitado, amor
verdadero que es lo más grande.

Dicha sociedad, por causas que
no son para comentar, se encuentra
en estado decadente, por lo cual
las hijas que tanto bien han recibido
están obligadas lo que puedan para
que su madre se renove y vigorice
para bien de los trabajadores todos.

En mi concepto, las sociedades to-
das deben alquilar el local y el tea-
tro y por este alquiler podrían pagar
1500 pesetas anuales.

El Círculo Obrero se quedaría tan
solo con la sala que sirve para médi-
cos y enfermos: no pagaría luz, ni
periódicos, ni agua; podría tener un
conserje cobrador, el cual sería con-
veniente que habitara en el mismo
local para la vigilancia de todas las
sociedades.

Con esta reforma, habría un in-
greso de 2000 pesetas, que además
que contribuirían a la prosperidad
del Círculo, harían un bien a los en-
fermos; y de este modo las socieda-
des de resistencia tendrían su Casa
del pueblo en vez del teatro Llore-
nte; con su Consejo de Administra-
ción integrado por delegados de las
respectivas sociedades.

Si aprovecha la idea me congratu-
laré por el bien que reportaría a la
clase trabajadora ilicitana.

PASCUAL ROMAN

Gran Mitin

Organizado por la Juventud So-
cialista, se celebrará el próximo mar-
tes 8 de los corrientes a las diez de
la noche y en el Teatro Llorente, de
propaganda Socialista y societaria.

Todas las mujeres, deben acudir
a estos actos que les honra como
también todos los trabajadores y en
particular los jóvenes que simpati-
cen con nuestras ideas y por lo tanto
con nuestra entidad.

En este mitin, los jóvenes socia-
listas señalarán a las mujeres el ca-
mino a seguir para otras luchas así
como también a los demás trabaja-
dores.

¡Compañeras, Compañeros No fal-
teis!

EL COMITE DE LA JUVENTUD

El Pequeño Madrid

Este es el nombre que nuestro amigo Sa-
borit, le daba a Elche, por su organiza-
ción, el Pequeño Madrid.

A pesar de que ese título le honra a
la clase trabajadora de Elche, tenemos
que confesar, que no era un título en
aquellos tiempos adecuado para nuestro
pueblo, más si los trabajadores, teniendo
en memoria siempre esta honrada frase
de nuestro compañero, se ha sacrificado,
para que la frase que era dudosa e inad-
cuada para nuestra ciudad, viniera de-
envolviéndose por sus convicciones en
realidad.

Hoy Elche, por su organización, es el
verdadero Pequeño Madrid.

La clase trabajadora madrileña, es
culto, es convencida. Allí, hay grandes
elementos que se ponen al frente del mo-
vimiento obrero y los más intelectua-
les. Allí hay también hombres desapren-
sivos por la responsabilidad que puedan
tener al hacer la causa de los humildes,
causa suya. Allí, hay un gran partido
socialista, que cuenta con una gran cifra
de afiliados y de intelectuales. Allí, hay
una gran masa consciente femenina que
lucha en el terreno económico como polí-
tico. Allí en fin hay una gran falange de
jóvenes socialistas, trabajadores por sus
ideas y cultos porque muchos son estu-

dian... es una gran masa diec... da para la conquista del po...

Pues... nunca...

La clase trabajadora de... puede observar que ha prog... en el terreno moral, como en or...

Hace tiempo los trabajadores, est... por completo entregados al vicio, in...

cir que ahora no están, pero no... antes, y debido a la organización...

trabajadores, de hoy, son más exp... son más convencidos, son más discipli...

dos a sus organizaciones. Entre la... trabajadora de Elche, hay muchos...

elementos que saben llevar a elec... desarrollo de la organización obre...

Aquí como en otras partes, hay... bres intelectuales que ven con clar...

la justicia que les asiste a los obreros... obreras y por consiguiente, prestan...

elevados conocimientos, a la causa... las humildes como lo ha hecho, el...

n intelectual Sr. Registrador de la Pr... dad local, D. Antonio Hernández...

quien teniendo una convicción clar... la realidad de las cosas, ha puesto...

vada sabiduría, al servicio del soc... descendero, y menos respetado, e...

lo son las mujeres organizadas.

Elche aparte de su poderosa org... nación y lo que tendría, tiene, un...

lar partido socialista, en el cual... tan, entre los obreros de Elche, lo...

capacidades.

Elche, tiene una nota muy import... la de las mujeres. Las mujeres en...

nunca se les ha respetado—efecto... desorganización— pero la evoluc...

mundo no puede pasar, sin compen... en los sentimientos de los demás, y...

aquí, que empezó la organización... nina y al hacerse grande alcanzó, e...

por 100.

La mujer comprendiendo cada día... su necesidad de organización, se ha...

lerado a robustecer su sociedad, e... el extremo, de conseguir, el ser en...

ciudad 3217 afiliadas y por tal mo... cumplido su gusto, derecho y deber...

era arrancar de la clase patronal... ellos no querían, la unificación de la...

no de obra por medio de una plan... Coincidiendo, en el verdadero esp...

de revolución de nuestros tiempos, e... en Elche, también hay como en ca...

dos los pueblos de España y del mu... una Juventud Socialista, poderosa...

número y grande con su fructifera... para ellos y para toda la clase tra...

dora de Elche.

La clase trabajadora de Elche, e... conjunto de los que llevan su direc...

TRABAJO

Para los constructores de suelas cuando con nosotros se cometan actos abusivos no nos conformamos ya en decirles que se enmienden en su conducta sino la que aspiramos, (y esto no ha de tardar mucho) a que los patronos se vean imposibilitados a faltar a aquellos compromisos que con los obreros tienen contraídos.

¿De qué forma podremos conseguir que los patronos se vean obligados a respetar con fé la plantilla? Esto pronto se sabrá.

Por el momento solo nos limitamos a avisar a los S. es. fabricantes para que se enmienden en su conducta para que no les venga de nuevo lo que pueda suceder.

¡Oje alerta, señores patronos, si no queréis pagar caro vuestro atrevimiento!

Molineros

Continúa en el mismo estado la huelga de molineros.

La intransigencia de los S. es. Ferrández y C.ª y D. Salvador Quesada es absoluta, pero este en nada hará desfallecer el ánimo de los huelguistas, pues estos están decididos a cambiar de oficio antes que sucumbir a estos explotadores.

Las peticiones que formulan estos obreros son las siguientes.

50 por 100 de aumento en el jornal y jornada máxima de doce horas.

Estos obreros durante toda la vida han estado trabajando 24 horas diarias; ni siquiera para dormir tenían unas horas seguidas.

La vida de estos hombres ha sido una verdadera esclavitud, y en la época en que nos encontramos debe abolirse todo esto.

Pero los dueños de los molinos en huelga parece ser no se encuentran decididos a conceder a sus obreros lo que piden.

Los patronos que más se distinguen en su intransigencia son los S. es. Ferrández y C.ª, pues ni siquiera quieren tratar con los obreros.

Estos señores no quieren conceder esta simple mejora a sus operarios y sin embargo no tienen miedo de derrochar el dinero en lujosos caprichos.

Pero la organización anda a pasos agigantados y puede que no esté lejano el día en que estos despotas fabricantes tengan que rendir cuentas a la masa trabajadora.

Fijense bien los S. es. Ferrández y Quesada lo que hacen porque si solo atienden a su natural orgullo, puede que algún día se vean derrotados en la batalla como lo fué el despota Guillermo II.

¡Animo, molineros y no os entreguéis a estos parásitos!

Leed "El Socialista"

Un ingreso que honra nuestras filas

Presidente de la Juventud Socialista
Eliche

Compañero y buen amigo Canizares: Hablando llegado a la convicción de que es un deber el asociarse con quienes ostentan el mismo ideal que se siente, le agradecería que desde hoy pudiera considerarme entre tan honrosa agrupación, como es la de su digna presidencia, Juventud Socialista.

Cooperemos en la obra civilizadora mundial.

De V. affmo. S. S. q. e. s. m.

GINES GANGA

Es el primer caso que se ha dado en la Juventud Socialista, pidiendo el ingreso en ella un estudiante, es decir, un intelectual de profesión.

Esto es una prueba como en muchas partes se dan, ingresando intelectuales, de que nuestras ideas están llenas de pureza, de justicia y he aquí el porqué los hombres conscientes de grandes conocimientos como estos, se aceleran a cooperar juntos con los insuales por que están convencidos que para la transformación de esta sociedad obscena, se necesita el conjunto del elemento tanto insual como intelectual.

Además, es prueba también al ingresar este culto joven en la Juventud, de que los jóvenes socialistas en Eliche, llevan por delante una fructifera labor.

Solo esperamos que sigan el ejemplo del joven intelectual Gines Ganga Tremiño, otros estudiantes e intelectuales de la localidad, y así entre ellos y los obreros llegarán a conseguir lo que se desea, la transformación social.

¡Sea bien venido el joven socialista Gines Ganga.

En esto, gana la Juventud, una honra más.

De la semana

Pocas cosas quiero decir en nuestro número de hoy, no porque no tengo para decir, sino por no ocupar una columna, habiendo exceso de original, el cual considero debe publicarse. Antes de ocuparme en dos palabras de lo que considero debo antes decir:

¿Queréis saber quien es Pepe Santo?

En dos palabras, vais a saber quien es

con los socialistas es ya bastante para administrar los destinos del pueblo, es de para saber administrar, lo que ahora siempre han hecho los monarquicos to-administrar. Un pueblo ya en condiciones, es un pueblo que me, la frase de Saborit. «El Pequeño

A. CANIZARES

Rimas Libres

Mala estrella

¿Quién pierde más al jugar?

Pepe

¿Quién en ideal traicionó tanto...?

Santo.

¿El que del pobre es más grás?

Orts.

Urge que sin vacilar

se abra la querrela,

anaufragado la estrella

de Pepe Santo Orts.

¿Porqué le llamais cobardo...?

¡Es tardel!

¿Porqué es querrela?

¡Su estrella!

¿La ruia, falso y canalla?..

¡Estalla!

¿El hombre de tal calibre,

¿Puede él comprender

¿Cómo se proceder,

¿Es tardel! ¡Su estrella! ¡Estalla!

¿Cuál es tu credo en justicia?

Codicia...

¿Dime, y tu sino en nobleza?...

Fierosa...

¿Y de tu herencia en Natura?

Osura....

¿Frente coje las maletas

¿Y anda con los mortales,

¿Preparar tus funerales

¿Codicia.. Fierosa... Osura.

J. DE SPOLETO.

Tribuna Obrera

Costureros

Los patronos de Eliche están cometiendo multitud de abusos.

¿Cuál es la tarea que no excede del peso que le corresponde.

Estos actos que la clase patronal comete merecen toda clase de reproches, por lo tanto por mucho que desde estas columnas les reprimamos sería poco.

TRABAJO

Pepe Santo, sin necesidad de que yo os lo diga.

En el número 476 de nuestro querido colega «La Libertad» que apareció el domingo pasado 29 de Junio, se insertó un artículo de D. Vicente Sansano, en el cual exponía la plausible conducta llevada a cabo por él en el «Centro Industria A'pargatera». D. Vicente Sansano, después de exponer su actitud en dicho Centro, termina su artículo así:

«Dígame claro el motivo del acuerdo contra mí y lo sabremos oficialmente los que tenemos el deber de saberlo».

Segun lo expuesto, D. Vicente Sansano todavía no sabe cierto el motivo de su expulsión, y lo creo por que de haberlo sabido le diría en su periódico.

Pues cosa que «La Libertad» no dice ni otros tampoco, se lo voy a decir yo, es decir se lo va a decir «Trabajo». D. Vicente Sansano, hombre que como fabricante en casi todos los asuntos ha estado al lado de quienes siempre tienen la justicia que son los trabajadores, en esta ocasión de la huelga de las mujeres también lo estuvo y he aquí que al ver su actuación en el Centro Industria, que he mencionado, hubo quien por eso pidió su expulsión y así lo hicieron. ¿Quién fué el proponente? Pues lo va a saber el hombre que me lleva a los tribunales, el que me querrela y lo retirará si quiere trabajar en Elche, ¿quien? el celebre *Pepe Santo*.

Ya sabe la opinión quien propuso la expulsión de ese Sr. y el porque lo hizo y ya sabe D. Vicente Sansano, claro, lo que quiere saber.

Lleved cuidado con Pepe Santo.
E. DEROGUSA

La jornada mercantil

A los infractores de la Ley

No podemos permitir ni tolerar que se continúe ni un momento más el camino emprendido por algunos patronos que han intentado e intentan pisotear la dignidad, el derecho y a la ley a la que nos acogemos para exigir un poco de respeto a nuestras humildes personas, las que no hacemos mas que hacer cumplir la jornada mercantil que en nada perjudica a ninguno de esos que tanto vociferan como si la dependencia estuviera cobrándoles las ganancias de todo el año.

Nosotros que tenemos bien sentada nuestra conducta y por ella está demostrado que no nos gusta nada que no nos pertenezca, por esto mismo dispuestos estamos a no dejar pasar la mas mínima falta que atañe a nuestra dignidad de

hombres, sin cumplir con nuestro deber, dejaremos bien sentado el derecho que tenemos a ser respetados como obreros honrados, trabajadores, fieles cumplidores de nuestras obligaciones en el trabajo que tenemos a nuestro cargo.

Ya veis, patroncillos infractores, como no queremos nada que no sea de nuestro derecho, pero vosotros no os conformáis, queréis lo que no es vuestro, queréis la esclavitud de la dependencia que no os pertenece, y a fé de quien somos, os decimos francamente que no lo conseguireis, tenemos de nuestra parte la razón y la justicia que nos asiste, y al pueblo en masa que castigaría vuestra infamia si lo intentaseis.

Sed constantes, compañeros, no dejéis que estos se salgan con la suya, con la constancia llegaremos al final de todas nuestras aspiraciones que en nada perju-

dican intereses de nadie aunque crean lo contrario, cosa que estamos puestos a demostrarles cuando quieran.

UN DEPENDIENTE

NOTICIAS

En el próximo número publicamos un artículo de nuestro querreligionario Ginés Ganga, titulado «Lo bueno y lo malo».

Las Pastillas Pectorales Balsámicas Dr. SOLER, quitan la tos por rebelde sea. Veinte céntimos paquete en todas farmacias y droguerías.

Tip. J. Agulló Sánchez. — ELCHE

Banco de Cartagena

Capital: 10.000.000

Reserva: 1.600.000

CASA CENTRAL: MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cadiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias

SUCURSAL DE ELCHE

Horas de Caja de 9 a 13

La Catalana

Gran Tintorería quita-manchas y limpieza a Presión de toda clase de prendas, montada al moderno sistema alemán.

JUAN CEVA NAVARRO

Tintes en todas clases de colores. — Se tintan lutes en 24 horas, empleando el negro carbón. — Especialidad en limpieza a seco de toda clase de prendas, se limpian trajes a seco en nueve horas.

ULTIMOS ADELANTOS

Se tintan impermeables. Las prendas negras se tintan en diferentes colores.

Despacho: Plaza Mayor, 16

Talleres: Plaza del Matadero

ELCHE (ALICANTE)